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Apare in fiecare zi cu cele maî noui știri din țară și străinătate
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Smfí tapre au armistițiu, s’a răspân
dit la M

Vidna, 1 Maiu. — Aci vine știrea din Ma-|De unde provine acest svori nu s’â putut sta- 
Urid, că corespondentul din Paris al ziarului Ibili, dar în Culoarele Camerei, în cluburile poli- 
spanîol »Imparei al« anunță: tice, ca și ’n cafenele unde circulă aceste svonuri,

' De câteva zile vorbește tot Parisul despre un ele sînt considerate ca baza unor nădejdi îm- 
armistițiu ce se va încheia negreșit în luna Mai. bucurătoare. «'

Oe cp a pdras gmraiii englez legea SBiwafoi militar obligator
Rotterdam, 1 Maiu. — Despre ședința se

cretă a Camerei comunelor engleză, în care gu
vernul a retras proiectul de lege asupra servi
ciului militar obligator, sosesc încă următoarele 
amănunte:

Secretarul de stat Long a prezentat un plan de 
recrutare, redactat de guvern. Desbațerile s’au 
învârtit în deosebi în jurul chestiune! recrutării 
tinerilor de 18 ani și prelungirea serviciului mi
litar al soldaților din armata teritorială la 4 ani.

Deputatul Carson, a declarat că nu-și poate în
chipui propuneri mai nedrepte, mai nelogice și 
mai necomplete, decât acelea făcute acum de 
guvern. Singura soluție posibilă este serviciul 
militar obligator, pentru toți. Un om care refu
ză să se ducă în tranșee este împușcat. Când 
însă un lucrator dela falnicele de munițiuni re
fuză să lucreze — el primește cu cinci Shilingi 
mei mult.

Cum se înăbușe revoluția din Irlanda
Rotterdam, 1 Mâiu. — (Comunicat oficios 

din Londra.) In Dublin situația e cu mult mai 
bună, dar sunt încă multe lucruri de făcut, cari 
reclamă timp. Comandantul suprem e convins, 
că adevărată revoluție e de fapt suprimată. — 
Eri noapte șeful rebelilor a trimis o solie la con
ducătorii diferitelor centre de rebeli, ca să se 
predeie. Cât privește situația de azi din Dublin, 
rebciiii din pozițiile principale s’au prddat de 
bună voie.

In cursul nopții s’a dat foc Ia mai multe clă
diri. — După cum allăin S’au făcut până acuma 
707 arestări, intre cei arestați se află și contesa 
Marlrievicz. Rebelii sunt încă stăpâni peste lo

Depistați bulgari în Budapesta
Budapesta, 1 Maiu. — Azi dimineață, a 

sosit cu trenul balcanic o deputățiune de 16 de- 
putați bulgari aparținând tuturor partidelor. La 
gară au fost întâmpinați oaspeții bulgari, de con
tele Appony, ca președinte al Crucei roșie ungă-

Deschiderea Sinodului diecezei de Arad
Arad, 1 Mai. — Eri, Dumineca Tomii, a avut 

loc, sub președinția P. S. Sale Episcopul Ion Pap 
deschiderea Sinodului diecezei. In discursul său 
de deschidere, episcopul Aradului a relevat urmă
rile triste ale [ăzboiuiui pentru învățământul po

Lifes lones (liberal) a combătut propunerile gu
vernului, fiindcă cuprinde în parte introducerea 
serviciului militar obligator pentru toți. Bâlfour 
și Asquith, a declarat la prima lege militară că 
nu urmăresc o lărgire a serviciului militar. Noua 
încercare de soluție este nenorocită. Va provoca 
în țară sentimentul unei mari nedreptăți.

Wals, deputat din partidul muncei a declarat 
că dacă muncitorii din mine nu pot fi câștigați 
pentru legea serviciului militar obligator gene
ral, atunci ori-ce încercare e zadarnică. Se va 
produce cei mai cumplit război civil intern. As
quith a declarat textual reprezentanților muncito- 
rimei că prima lege militară nu este de loc 
primul pas spre serviciul militar pentru toți — și 
că dacă o astfel de lege va fi prezentată parla
mentului — nu cabinetul Asquith o va face. A- 
cum făsquith tăgăduește aceste declarații.

In fața acestor critici, Asquith a spus că re
trage legea.

calitatea Enniscorthy din județul Wexford. Din 
Wexford au plecat trupe de cavalerie, infanterie 
și artilerie cu tunuri de calibru 4.7, pentru a por
ni lupta contra rebelilor din Enniscourthy. Du
pă ultimul comunicat, șeful răsculatilor de acolo 
u’a dat crezare soliei din Dublin despre predarea 
rebelilor și a plecat sub escortă la Dublin spre 
a se convinge singur despre starea de lucruri 
de acolo. Până atunci va fi armistițiu. Pentru a- 
cest scop a plecat o deputăție dela Ashbourne 
la Dublin. In Calivay rebelii s’au împrăștiat; a- 
colo s’au făcut puține arestări. In celelalte cer
curi situația e normală.

ro-bulgare și de deputați ungari și reprezentanții 
oficialității. Deputatul ungar Musza'a salutat în 
limba bulgară pe deputății bulgari. Prim minis
tru contele Tisza, a oferit un banchet oaspeților 
bulgari.

poral. Frecventarea școalolor a scăzut în urma 
lipsei de învățători, plecați în mare parte pe câm
pul de luptă. Apoi guvernul a retras ajutorul de 
stat pentru școlile din dieceza Aradului. Desba- 
terile Sinodului vor dura două zile.

DIN ROMÂNIA
V

rt. I
Ruperea tratativelor româno-bulgare

Ziarul bulgar »Utro« anunță: , .
Ministrul de finanțe Tonceff a declarat unui 

ziarist: ■ . , a .
— Diplomația franceză, Sprijinită de cea rusă 

și engleză, nu încetează de a lupta cu toate miji 
loacele contra intereselor bulgare* Tratativele cu 
România au fost rupte și directorul regiei mono
polurilor statului român, care venise la Sofia ca 
să trateze, s’a înapoiat la București. ' fi

Uneltirile Ententei contra Bulgariei nu vor da 
totuși rezultatul dorit. Dacă nu astăzi, peste o 
lună sau două, sau mai multe chiar, acordul e- 
conomic între România și Bulgaria, în felul ce
lui încheiat cu Germania — tot se va realiza.

E .imposibil ca România și Bulgaria să nu-și 
dea seama de interesele lor generale și să nu se 
înțeleagă la timp, ca să lupte . împreună pentru 
realizarea scopurilor lor. V '

Un mare exemplu
Sub acest titlu ziarul guvernamental ».Viitorul« 

scrie: ,
Darul Regelui Ferdinănd, de un milion 250 QGQ 

Lei pentru săraci a fost pentru întreaga țară a- 
devărata veste bună cu prilejul sărbătorilor de 
Paști.

In vreme ce învățăturile creștinești au fost pre
tutindeni aproape date uitărei pentru a face loc 
unei deslănțuiri de violențe fără seamăn în is
toria omenirii, gestul regal reamintește generozi
tatea datoriilor uitate aiure.

Un dar pentru cei nevoiași, cătră care se în
dreaptă luminoasă solicitudinea regală este în 
aceste momente și un mare exemplu pentru cei 
de sus, nu numai o simțită ușurare pentru cei de 
jos. Scumpeterea exagerată a gajului, lipsurile 
create de războiul mondial, toate aceste neajun
suri ale vieții populațiunii nevoiașe sunt conco
mitente cu un spor de bogăție, adese cu totul 
nesperat, pentru unii 'din cei favorizați de soartă.

Darul regal îi cheamă pe aceștia la îndeplini
rea unei datorii creștine care e totodată o ade< 
vârâtă datorie cetățenească, ■

Cum cei de jos fac jertfe — atâtea jertfe că u- 
neori viața le este țesută numai din ele — și cei 
de sus sunt datori să facă jertfele lor.

Iar când exemplul coboară din înălțimea tronu
lui regal el consfințește o datorie de generozitate 
cu autoritatea celui dintâi Cetățean al Țârei șj 
o indică drept un imperativ civic, o necesitate 
socială.

Gestul regal e un mare act de educațiune a» 
Uțenească.
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In jurul împrumutul național
Reprezentanții presei din București au fost in

vitați la Banca Națională unde au fost primiți 
în marea sală de consiliu de către d. Victor An
tonescu, ministru de finanțe ad-interim și d. Da- 
nielopol, unul dintre directorii Bancei.

D. ministru a făcut ziariștilor o elocuentă și 
substanțială expunere a împrejurărilor cari au 
dat naștere ideei împrumutului național și a con- 
dițiunilor foarte avantagioase în care se face 
emisiunea; iar d. Danielopol a complectat lu
minoasa expunere a d-lui ministru cu câteva date 
de ordin technic.

A urmat apoi o consfătuire cu reprezentanții 
ziarelor asupra mijloacelor cum s'ar putea po
pulariza mai bine acest împrumut, cum s’ar pu-

mân lansează un important împrumut în con- 
dițiuni atât de folositoare pentru subscriitori.

Statul nefixând limita împrumutului, toți sub- 
scriitorii sînt siguri că sumele subscrise sini ire
ductibile. Fiecare își va putea deci măsura pu
terea de a subscrie, va socoti bine câtă parte din 
economiile sale coate să și-o plaseze în acest 
împrumut.

Vărsămintele făcându-sc în rate mici, începând 
din Aprilie și până în Septembrie, toată lumea își 
va putea face socoteala precisă cu cât se poate 
angaja la subscripție atât din disponibilul său 
efectiv, cât și din probabilele disponibilități ce 
are în vedere (din vânzări, recolte, etc.)

Împrumutul purtând dobânda de 5 la sută și 
fiind dat publicului pe cursul de 84 lei pentru 100 
Iei nominal, dobânda adevărată este de aproape 
șase la sută.

-UPTELE PIN APUS 
Atacuri franceze și engleze respinse. 
— Mari incendii la Dublin. — Revo
luția irlandeză se întinde. — Noui 
trupe rusești în Marsilia. Și Portuga
lia trimete trupe în Franța. — Un
submarin german distrus. Confe-

tea deștepta mai ales în massele noastre'intere
sul de a-și plasa economiile în împrumutul na-1 Apoi împrumutul fiind amortibil prin trageri
țional. Toți ziariștii au promis concursul lor 
mai larg, cel mai patriotic. __

In adevăr, este pentru întâia oară că statul

cei

ro-

la sorți, fiecare subscriitor mai are marele avan
taj eventual să încaseze diferența dintre cursul 
de cumpărare 84 și valoarea nominală 100. . p

MERSUL RĂZBOIULUI

rența economică a Ententei sa închis 
iute.

De. pe frontul franco-belgian, comunicatele ger
mane din ultimele două zile anunță:

(29 Aprife). Pe frontul între canalul La Bas- 
see și Arras, e în curs lupte de mine, victo
rioase pentru noi. In regiunea Givenchy en 
Gohelle, am făcut noui progrese și am respins 
acolo în mod sîngeros două atacuri engleze 
cu granate de mînă. In regiunea Aleusc am fă
cut iar să eșueze două contra-atacuri franceze 
pe înălțimea Mort Homme și la răsărit de a- 
ceasta poziție. -

Bateriile noastre au doborît la sud de Mo- 
ronviliiers (Champagne) un biplan francez. A- 
viatorii sînt morți. Locotenentul Boelke a do, 
borít la sud de Vaux al 14-lea aeroplan dușman.

V Șeful Statului major, [

Turcii pád 13.689 englezi la capitularea M flmarBi
O frumoasă biruința a lui Hindenburg. — 56 ofițeri și 5600 soldați ruși fă-
cuți prizonieri. — Și rușii vorbesc de un succes. — Lupte grele de mine și 
granate pe frontul-franco-belgian. — Revoluția din Irlanda. — O senzațională 

interpelare în Camera franceză. — Vești de pe frontul italian.— Vești de pe frontul italian.

De pe frontul rusesc au sosit în ultimele două 
zile știri foarte importante, despre un mare suc
ces al armatei iui Hindenburg. Iată comunicatele 
oficioase:

(29 Aprilie). La nord de Altnov pe rîul Ikva, 
detașamente din armata arhiducelui losif Fer- 
dinand au gonit pe dușman din pozițiile lui 
avansate. Au fost prinși un ofițer rus, 180 sol
dați și am capturat o mitraiieză. Altfel lupte 
obicinuite de artilerie.

Hofer, mareșal-locot.

La sud de lacul Narocz, trupele noastre au 
Întreprins eri un atac pentru a-și îmbunătăți 

, pozițiile de observații, recucerite la 26 Martie. 
Au fost luate pozițiile rusești între Stanarcze 
și Stachovce, am făcut 5600 prizonieri cu 56 
ofițeri, printre cari 4 ofițeri de stat major, un 
tun, 28 mitralieze, 1b asvârlițoare de mine. 
Rușii au suferit pe lingă aceasta grele per- 
deri sîngeroase in urma uimi contra-atac in- ; 
treprins în cursul nopții, în masse compacte.— j 
Dușmanul n’a izbutit să recucerească nici un i 
pas din terenul perdut

Aeroplanele noastre au bombardat gara din 
Wender și linia Dunaburg-Rjezica.

Șefu^ Statului major

(30 Aprilie). La nord de Miinov detașamentele 
noastre în fața atacurilor unor forțe rusești su
perioare la număr — s’au retras iară din pozi
țiile avansate rusești ce le-au cucerit Ia 28 A- 
prilie. Numărul prizonierilor ruși ce am făcui 
pe ziua de eri s’a ridicat ia 200 prizonieri.

— Comunicatul rus dela 28 Aprilie anunță că 
la apus de Dunaburg, la satul Dinovka trupele 
rusești au mai înaintat întrucâtva. La nord de la
cul Drisviat, artileria rusă a doborît un aeroplan 
german ce a căzut în linia germană. Aeroplane 
germane au bombardat satul Ostrov omorând 
câțiva prizonieri austriaci. La rîul Stripa, ia 
sud-vest de Tarnopol, trupele noastre s’au apro
piat, fără să fie observate de austriaci pe înăl
țimea ia est de Buhatkovce, 38 klm. Ia nord de 
Buczacz. Rușii au atacat cu baioneta, au pă
truns în tranșeele austro-ungare, și au străpuns 
o parte din dușman cu baioneta, și au prins un 
ofițer și 62 soldați austro-ungari; s’au retras a- 
poi după ce au distrus lucrările de întărire. La 
ora 11 dimineață trupele austro-ungare au tre
cut ia ofensiva, dar care a fost oprită de focul 
nostru. Un contra-atac i-g pus pe fugă și am 
prins ieră 6 nerăniți și 20 soldați răniți. In tim
pul acestor lupte am prins în .totul 1 ofițer, 96 sol
dați austriaci, am capturat 111 puști, 2 lăzi cu 
granate de mînă, și mult material.

(30 Aprilie). Englezii au repetat de mai mul
te ori contra-afacurile lor dela Givenchy en 
Gohelle, fără să dobândească vre-un succes. La 
nord de Somnie și la nord-vest de rîul Oise au 
avut loc lupte de patrule cu rezultat norocos 
pentru noi. La stînga rîului Meuse, eri seară 
forțe franceze mai însemnate au atacat pozițiile 
noastre de pe înălțimea Morte Homme și li
niile învecinate până Ia nord de ?,păduricea 
Caurette. După lupte îndârjite pe panta de 
răsărit a înălțimei, atacul a fost respins. La 
dreapta rîului Meuse a eșuat , un atac dușman 
la nord-vest de ferma Thiaumont. Un aeroplan 
german în luptă cu trei aeroplane dușmane 
peste Verdun-Belleray — a doborît unul.

Șeful Ștatului major.

Höf loco

Din Balcan sosesc următoarele știri: 
Grecia a adresat până acum 63 note de protes-

tare contra procedeuriior militare și politice 
Ententei cari violează neutralitatea Greciei.

— Prințul George al Greciei va ple.o zilele 
cestea la Beri in prin Sofia.

al'

a-

* — Ziarul grecesc »Embros« anunță că ofițerii 
Greciei au ținut o conferință după care au sem-
nat o rezoluție, obli
noare păstreze loi

La sud de lacul Narocz am mai capturat ( 9aia
abție dela politic

e pe cuvîntul de 
a lor față de r

și verse sîngele pentru dînsul
în cursul nopții 4 tunuri rusești, o mitraliez 
*i am mai făcut 83 prizonieri.

Șeful Slutului muiort

~ Comunicatul francez dela 29 Aprilie anunță 
vii lupte de artilerie în Belgia, la sud de Dix- 
schote în Argoni, .în sectorul la nord de La 
Harazee. In regiunea Verdun, germanii au bom
bardat pozițiile franceze dela Avocourt și pe 
înălțimea 304. Artileria franceză a combătut pre
tutindeni bateria germană. Un tun francez de tir 

j mare a bombardat un tren german în gara Heu- 
discourt, la nord-est de St. Michel, mai multe 
vagoane au fost distruse.

— După ziarul parizian »Le Temps« a sosit la 
Marsilia un al treilea transport de ruși.

— După »Eclio de Paris« are ioc o conferință 
maritimă franco-rusă la Brest, unde au sosit 
vice amiralul rus Korbov și atașatul de marina 
rusă Dimitriev cari au tratat cu vice-amiralul fran
cez Pivet.

— Un aeroplan francez zburând jseste orașul 
St. Denis a luat foc și s’a prăbușit. Aviatorii e- 
rau cu totul carbonizați. ‘

— Telegrame noui sosite din Londra anunță 
că rebeliunea irlandeză din Dublin se întinde 
acum în provincie, unde au loc adevărate lupte 
In Dublin focul face pustiiri cumplite mai ales în 
strada Sackville. Trupele sînt pretutindeni ata
cate din casele irlandeze. Generalul Maxwell a 
plecat din Londra pentru a conduce trupele cari
înăbușă rebeliunea.

Palatul Libertății, sediul 
dezi rebel' și palatul poștei 
se de granate. Sosesc mereu 
și se speră într’o apropiata

naționaliștilor irlan- 
sînt aproape distru- 
trupe noui la Dublin 
înăbușire n revoltei.

Rebelii au tost ioiute biae organizați. Au tăiat



peste 1000 de fire telegrafice au întrerupt și cir
culația trenurilor, ier bartii găsiți în palatul poș
tei, i-au confiscat. Pe palatul poștei, rebelii irlan
dezi eu arborat drapelul verde și galben, pe care 
sta scris »Republica irlandeza.«. La poșta, robe- 
belii au ridicat și baricade de unde au tras în 
trupe. Centrele principale ale rebelilor în restul 
Irlandei șînt județele Gallvay și Avisccrthy. Și 
din localitățile KiHarney, Clonmel și Goreg vin 
știri despre turburări.

— In camera franceză, deputatul Rafiin Du- 
gens a interpelat pe prißi-minhtnil francez: Cîți 
morți a avut Franța în război până la 31 Martie 
1916? Ce crede prim ministrul despre data când 
se va sfârși războiul și ’n ce mod se va sfârși? • 
Interpelația a provocat mare agitație în Cameră 
și s’a retras deputatului cuvîntul.

— Ccnferența economica a Ententei s’a terminat 
mai curând decât era proiecta;, asia din । au- 
za mutjiLor ‘engleze, guvernul lui Asqui'h find 
în ajunul retragerei, așa că n’a fost in stare să 
decide la congres asupra viitoarei politici co
merciale. Viitoarea conferința economică se va 
ține la Roma, la începutul lui Octombrie, apoi 
la Londra.
- Ziarul »Impareial« din Madrid află că Por

tugalia s’a hotărît sa trimeată pe frontul francez 
două brigăzi de elită.

— Șeful amiralității germane anunță că subma
rinul german >>U. C. 5« a fost distrus Ia 27 A- 
prilie de englezi, iar echipajul a fost făcut pri- 
prizonier.

RĂZBOIUL CU ITALIA 
Orașul Görz din nou bombardat de 
italieni. - Lupte la Doberdo și Col 
di Lana. -- Succesele aviatorilor 

austro-ungari.
De pe frontul italian, comunicatele lui Höfer 

din cele două zile din urmă anunță:
(29 Aprilie). Eri după amiază italienii au 

ținut sub focul artileriei lor platoul Doberdo, 
capul de pod Görz și unele localități din în
dărătul frontului. Aeroplanele noastre au Lom- 
baroat cu bombe grele gările din Cormons și 
San Giovanni di'Manzano. Și pe frontul Dolo- 
miților, lupta de artilerie a fost în unele locuri 
destul de aprigă. La Col di Lana a fost din 
nou respins un atac dușman contra punctului 
nostru de sprijin..

(30 Aprilie). Luptele de artilerie cari au con
tinuat în multe locuri ale frontului, n’au depă
șit măsura obicinuită. O vreme, orașul Görz a 
stat iară sub foc. Aeroplanele noastre au bom
bardat lagărul de barace ale dușmanului Ia 
Viile Vicentina. După o luptă aeriană cu re
zultat norocos pentru noi, toate aeroplanele 
noastre s’au întors neatinse. La San Daniele 
del Friuli, un aeroplan al nostru a avut de lup
tat cu patru aeroplane dușmane silind pe u- 
nul să se prăbușească.

in regiunea Adamello, detașamente italiene, 
cari înaintau din spre Dosson di Genova, au 
atacat pozițiile noastre dela pasul Topete.

Raportul italian dela 28 Aprilie a avut o a- 
firmație cu totul inventată, că infanteria noas
tră tot mai des folosește material explosibil. 
Față de aceasta afrimație constatam că italie
nii se fac atât de des vinovați de acțiuni con
tra dreptului națiune'or, cu folosirea de gra- 
nate cu gaz, bombardarea de stabilimente sa
târe, biserici, mănăstiri, încât nici nu mai in 
registrăin aceste abuzuri dese.

Höfer, mareșal tocat.

TOM si MMI H
Kut el Amara a capitulat. — 13.000 
englezi cad în mâinele turcilor. — Co
mandantul englez voia să facă o mică 

afacere.
Un comunicat german a adus Sâmbătă seara 

vestea, că forțele engleze asediate în Mesopo- 
tamia, la Kut-el-Amara s’au predat vitejilor ase
diatei i turci. Peste 13,000 englezi au fost făcuți 
prizonieri.

Din Ccnstantinopol se mai anunță că coman
dantul acestor trupe engleze, generalul Tovnstend 
a propus turcilor, că vor preda Kut-el-Amara, cu 
toate tunurile aflătoare în oraș și plata a unui 
milion de pfunzi sterlingi în aur, dacă turcii vor 
lăsa liberă ieșire din Kut-el-Amara a foițelor en
gleze. Firește că oferta aceasta ridicolă a fost 
îndată respinsă de turci.

Comunicatul turc anunță că garnizoana engleză 
de 13.300 oameni din Kut-el-Amara a capitulat ne
condiționat.

In capitala Turciei, știrea aceasta a provocat 
o bucurie nemărginită. Bucuria e cu atât mai 
mare cu cât e pentru întâia oară în acest război 
că o așa mare garnizoană engleză e silită să se 
predea.

Un comunicat englez spune; După o rezisten
ță vitează, cavalerească de 143 zile, generalul 
Tovnstend în urma isprăvirii provizilor a fost si
lit să predee Kut-el-Amara. A distrus întâi tunu
rile și muniții. Trupele lui erau compuse din 2970 
englezi' de toate grade și 6000 trupe din India.

In Kut-el-Amare erau 5 generali și 500 ofițeri 
englezi.

Știrile zilei * —
Episcopul. Orăzii mari pentru al 4 

lea împrumut de război
P. S. Sa Episcopul Orăzii mari, dr. Demetriu 

Radu a adresat un circular cătră întreg Clerul 
diecezan, în care între altele spune:

înaltul minister de culte și instrucțiune publi
ce prin scrisoarea sa de datul 12 1. c. Nr. 5335-w 
1916, prez., ne încunoștințează, cumcă guvernul 
țării face apel ia generositatea cetățenilor patriei 
pentru subscrierea unui nou împrumut de răz- 
boiu. Condițiunile acestui împrumut vor fi tot 
așa de favorabile ca și ale celor anterioare, cu 
aceea deosebire, că acuma pe lângă obligațiunile 

I de rentă cu interese de 6% se vor mai emite și 
' bonuri sau bilete de tesaur (állami pénztárjegyek) 
! cu interese de 51/2% cari se vor replăti după 
' 10 ani. Deci, considerând, că situația financiară 
! este favorabilă și poziția armatelor noastre și ale 
■ aiiațiior pe câmpul de războiu asemenea, iar de 
i aliă parte din vânzarea cu prețuri atât de ridicate 
I a produselor agricole și a mărfurilor de tot so

iul, în posesiunea publicului se află sume con
siderabile de bani, cari în mare parte zac ascunși 
fără ca să aducă vre-o dobândă, subscrierea la 

। acest nou împrumut de războiu este și avanlagioa- 
' să și ușor de realizat. Și nu ne îndoim, cumcă 
: Ven. Preoți și iubitii Noștri fii credincioși, pă
trunși de recunoștința maréi datorințe ce o avem 

i cu toții de a ajuta și a înainta in chipul acesta 
I izbânda finală a glorioasei noastre armate, se 
vor năzui a subscris, sume căt mai mari le va fi 

■ cu putința, asiyurându și aktiéi și o rentabilitate

sigură a capitalelor mobile de care dispun și în 
aceiași timp împlinindu-și cu laudă datorința fa
ță de scumpa noastră patrie.

Drept aceea, pe lângă reînoirea dispozițiilor 
cuprinse în circularele Noastre anterioare, date 
în acest obiect, cu deosebire însă a celui cu Nr. 
XLI—3365 din 1914, lăsăm Frățielor Voastre ca 
în ce privește subscrierea ce s’ar putea face din 
averile bisericești, să purcedeți conform celor dis
puse acolo, iar pe poporul credincios să-l în
demnați și acum atât de pe amvon cât și cu alte 
ocasiuni, ca să ia parte în măsură cât mai mare 
la subscrierea acestui nou împrumut de război.

In amintirea Reginei Elisabeta
Societatea »Amicii Orbilor« din București do

rind să aducă un pios omagiu memoriei Reginei 
Elisabeta, a organizat cu concursul d-Ior G. E- 
nescu, D. Dinicu, E. Istratti, N. Otescu, S- Ba- 
rozzi, d-na Cionca, d-ra Didina Musceleanu, or
hestra ministerului instrucțiune! publice și co
rurile societății »Carmen«, un Concert religios 
la Ateneu, pentru ziua de 22 Aprilie, în prezența 
Reginei Maria.

Cu această ocazie d. dr. G. Stănculeanu, pro
fesor universitar, va ține o cuvîntare despre 0- 
pera ilustrei defuncte, iar d-rele M. Ventura și 
Lilli Popovici dela Teatrul Național, vor recita 
duioasele versuri ale Carmen Silvei.

Produsul acestui concert se va întrebuința pen
tru înființarea unui dispensar de ochi la mănăs
tirea Agapia, după dorința expresă a Reginei,

O doamnă din Budapesta...
Foarte inteligentă doamnă: E vorba de soția 

unui bogat cofetar din Buda, care s’a încrezut 
atât de lesne în cuvintele ademenitoare ale unor 
juni escroci, și părăsindu-și soțul, a luat cu ea 
23.000 coroane, cari bani, fără multă șovăială 
i-a predat unuia din escroci. Și acesta și celalt, 
»amicul« au dispărut apoi, iar soția păcălită s’a 
întors apoi la soțul'înșelat, mărturisindu-și pă
catul. Femeia cofetarului făcuse cunoștință cu 
doi tineri. Unui s’a recomandat Geza Maday^ de 
23 ani, mare proprietar agricol, celalt Ladislau 
Domokos de Volin, de 20 ani, aristocrat. Ma- 
day dându-și cuvântul de onoare că o va lua dc 
soție, dacă se va divorța de cofetar, femeia, 
s’a nvoit să plece cu acesta la Viena. Aci i-a dat 
toți banii, și au plecat apoi la Seghedin ca să 
viziteze moșia neexistentă a lui Maday. Dar din 
hotei Maday a dispărut a doua zi. Și atunci in- 
teiigenta Doamnă din Budapesta a văzut că are 
de a face cu un escroc și s’a întors la soțul ei 
cinstit.

Un eveniment important în industria petro
liferă română

Ziua de Vineri 28 Aprilie va însemna o dată 
istorică în dezvoltarea condițiunilor de exploa
tare a industriei petrolifere române.

Atarele conduct (pipeline) a fost pus în funcțiu
ne cu începere de Vineri intre Ploești și Cerna
voda.

Fabricele de hârtie din Brașov cumpără 
o fabrică de celuloză din Brăila

Cetim următoarele în ziarul »Continentale Holz- 
Zeitung« din Viena:

Societatea fabricelor de hârtie din Brașov a fă- 
i cut un aranjament cu fabrica de celuloză din
Brăila, pentru preluarea provizorie a administra
ției fabricei din Brăila-

După ce au fost făcute mai multe renovări teh
nice, fabrica se găsește azi într’o stare mulțu
mitoare. Astfel fiind, consiliul de administrație 
al fabriceior din Brașov, a decis de a dobăodi 
majoritatea acțiunilor aoc, din Bruha.



în acest scop a și fost convocată o adunare i' 
generală extraordi' ara a acționarilor dii Brașov,1 
să decidă mărirea capitalului de 2.250.000 co
roane, prin emisiunea a 22.500 acțiuni noui, la 
5750 mii coroane.

Acceptarea și executarea acestei propuneri es
te asigurată. x

Un prizonier român în lagărul din 
Wittenberg

O știre sosită la București anunță că în lagă
rul de prizonieri din Wittenberg (Germania), se 
află un prizonier român, fostul secretar al liceu
lui Lazăr, Oscar Lăzărescu, care, comițând niște 
fraude la zisul liceu, a dispărut din România. 
Nu sd știe anume datorită căror împrejurări, Os
car'Lăzărescu a ajuns acolo.

Carte de rugăciuni și cântări bise
ricești,

întocmită și tipărită întâia oară cu binecuvânta
rea fericitului Preasfinții Episcop Nicolae Popea, 
de dr. Petru Barbu, Edițiunea III Caransebeș, 
1916. Edițiunea nouă a acestei, cărți — cunoscute 
sub numirea de »Carte de rugăciuni cu sfânta Li- 
turgie« — e îmbogățită cu: Rugăciunea soților u- 
nul pentru altul), Rugăciune de mulțumire pentru 
facerile de bine ale lui Dumnezeu, Rugăciune la 
necazuri și supărări; Rugăciune pentru călăto
rie, Rugăciune la caz de boală, Rugăciunea ce
lui din închisoare. Rugăciune la vreme de se
cetă, Rugăciune la necontenirea ploilor, Rugăciu
nea ostașului în timp de pace, Rugăciunea osta
șului în timp de război, Rugăciunea ostașului ca
re poartă steagul, Rugăciuni pentru pace, apoi 
cu mai multe cîntece de stea1 și colinde. Prețul u- 
nui exemplar legat simplu 70 fii.; cu hârtie și 
legătură de lux deia 2—10 cor. La comande mai 
mari dă rabat potrivit. Librăria diecezană, Ca
ransebeș.

Biruitoarele tiape austro-ungare in toate si
tuațiile cieate de irăzboiu, sînt totdeauna cu 
conștiința liniștită, că comandamentul militar 
duce grijă spre a aprovisiona trupele cu toate 
cele oe lipsă și potrivite spre a tace supoitabilă 
viața pe câmpul de luptă. Dai totuși există nenu- 
rnăiate luciuii, mărunte, cari in totalitatea lor 
contribuie mult la sănătatea și ptospeiitatea tru
pelor și a căior procurare nu e treaba comanda
mentului militar. De acestea se țin d. e. Cara
melele pentru piept ale iui Rai ser, caii nu 
sunt numai un mijloc de a împedeca tușea, răgu- 
șeala și alte îmbolnăviri a'.e organeloi de res- 
rațiune, ci sunt și un mijloc excelent de întă
rire și impiospătare prin conținutul lor de malț. 
După oboseli de tot soiul, ca marșuri, lupte, etc., 
e un mijloc potrivit spre a contiabalansa per- 
derea puterilor și de a înlătura oboseala fizică 
și spirituală. Chiar pentru scopul acesta s’au 
găsit minunate Caiamelele de piept ale lui Kaiser. 
In toată armata austro-ungară rar se află un 
soldat, care să nu cunoască caramelele acestea, 
pentru că se trimit în mii și mii de cazuri ca 
dar pe câmpul de luptă. Caramelele pentru piept 
ale lui Kaiser sunt preparate de firma FR. KAISER 
din Bregeqz și se află de vînzare în cele mai 
multe farmacii și drogerii, precum și în maga- 
ziile de coloniale mai bune.
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Numai 1 C. 50 fit
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« ți »Foaia ilustrată« —

pe timp de o iară

pentru soidații răniți 
și bolnavi din spitale.

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și Orfanilor ce
lor căzuți în războiu.

Broșură este întocmită după ordinați'.mile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei părți:

L Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul cate fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
românești.

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngiijește statul de soidații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decuisul împli- 
nirei datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.,

HI. Ocrotirea familiilor celor că- 
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Broșura aceasta este unica în felul său. In toată 

broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri în
țelegătoare,

Prețul 49 fileri, plus 5 fileri 
porto postai. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului

„Foaia Poporului Român“
BUDAPESTA, VII., llka utca 36

Cum ridică italienii tunurile pe vîrful munților.

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, Ilka-utca 36, 
se poate comanda următoarele: 

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.
Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri,
Rugăciuni pentru soldați

cu binecuvântarea Pr- SS. LL’. episco
pii Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor.
20 fileri; ’ .....

100 exemplare cu porto poștal 5 cor.
30 fileri. , i î ।

Harta Europei
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa
rat colorată costă 1.50 cor-, plus 10 fi
leri porto postai.

Calendarul „Foii Ilustrate“
cu diferite ilustrații originale din răz
boiul mondial, pe care ar fi bine să-I 
aibă fiecare om, pentru ca să'-l țină ca 
o amintire din aceste timpuri grele. Cos
tă numai 3Q fileri, plus 5 fileri porto 
postai. | ।

Octoihul
(carte frumos legată* în roșu, cu 320 pa
gini), care cuprinde toate cântările bi
sericești, ca: Rânduiala Vecerniei, U- 
treniei și a Biturgiei; cele opt glasuri 
pentru Dumineci, Podobiile, Polileul, Pri- 
pelele, Catavasiile, Irmoasele, Svetilne- 
le și multe altele, costă numai 2.40 cor., 
plus 20 fileri porto postai.

Cditor și redactor respoiabil: 
Diniitrie îtir&uțiu.

Tipografia »Poporul Român«, VIL, Uka-plca 36


